
  
Die Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 23. Juli 2019 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Stephan J. Reuken, Fraktion der AfD 
 
 
Studiengänge in englischer Sprache 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Welche Studiengänge an den Universitäten in Mecklenburg-

Vorpommern werden vollständig in englischer Sprache gelehrt (bitte 

nach Universität getrennt die Studiengänge auflisten)? 

 

 

 

An der Universität Greifswald werden folgende Studiengänge generell in englischer Sprache 

gelehrt: 

 

- Landscape Ecology and Nature Conservation (Master) 

- Earth Sciences (Master) 

- Language Diversity (im Schwerpunkt Anglistik) 

 

An der Universität Greifswald werden folgende Studiengänge bei Bedarf in englischer 

Sprache gelehrt: 

 

- Pediatric Dentistry (Weiterbildungsstudiengang) 

- Clinical Dental CAD/CAM (Weiterbildungsstudiengang) 

- Digital Dental Technology (Weiterbildungsstudiengang) 

- Dental Functional Analysis and Therapy (Weiterbildungsstudiengang) 

- Dental Aesthetics and Function (Weiterbildungsstudiengang) 

- Dental Prothetics (Weiterbildungsstudiengang) 
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An der Universität Rostock werden folgende Studiengänge generell in englischer Sprache 

gelehrt: 

 

- Computational Science and Engineering (Master)  

- Electrical Engineering (Master) 

- Physics of Life, Light and Matter (Master) 

- Zweig des Studiengangs Schiffs- und Meerestechnik (Master, in der Studienrichtung 

EM-Ship) 

 

 

 
2. Für welche Studiengänge an den Universitäten in Mecklenburg-

Vorpommern ist die Kenntnis der englischen Sprache unerlässlich, um 

die relevante Fachliteratur verstehen und an allen Lehrveranstaltungen 

teilnehmen zu können (bitte nach Universität getrennt die Studien-

gänge auflisten)? 

 

 

 

Selbst wenn ein (Groß-)Teil der Fachliteratur auf Deutsch vorliegt, wird die Lektüre 

englischsprachiger wissenschaftlicher Texte heute in nahezu allen Studiengängen gefordert. 

In Studiengängen, in denen eine besondere Form des Englischen erforderlich ist (Wirtschafts-

englisch, Technisches Englisch), werden entsprechende Kurse angeboten. Die Unterrichts-

sprache in diesen Studiengängen ist jedoch ganz oder überwiegend deutsch. 

 

 

 
3. Für wie viel Prozent der Studiengänge in Mecklenburg-Vorpommern 

treffen die Kriterien der Fragen 1 und 2 zu? 

 

 

 

Im Sinne der Fragen 1 und 2 setzen nahezu alle Studiengänge Englischkenntnisse voraus.  

 

 

 
4. Sieht die Landesregierung eine zunehmende Bedeutung der eng-

lischen Sprache in Forschung und Lehre an den Universitäten?  

Wenn ja, wie bewertet die Landesregierung diese Entwicklung? 

 

 

 

Ja. Im Sinne der Internationalisierung der Wissenschaft und der Globalisierung der 

Arbeitsmärkte wird diese Entwicklung positiv bewertet. 

 

 


